



海警法施行五周年 坚决维护国家海洋权益和管辖海域安全 中国海警维权执法开创新局面



图① 海警护航开渔。

图② 海警执法人员向群众宣传95110海上报警服务平台。

图③ 海警舰艇编队在台岛周边海域开展执法管控演练。

(中国海警局供图)

□ 本报记者 廉颖婷

1月30日,中国海警局组织海上执法专题访谈,中国海警局局长张建明介绍海警法实施五年来,海上维权执法工作情况。

海警法自2021年2月1日起施行,五年来,中国海警坚决维护国家海洋权益、维护管辖海域安全,将政治忠诚、法治精神、为民宗旨融入每一次维权执法任务中,在维护国家主权、安全和发展利益上展现新担当,在服务海洋经济高质量发展上实现新作为,在保障人民群众生命财产安全上作出新贡献,在构建海上综合治理格局上取得新突破。

保障严格规范执法

张建明表示,五年来,中国海警按照科学立法、民主立法、依法立法要求,着力构建系统完备、科学规范、运行有效的法规制度体系。

坚持系统推进,按照先急后缓、分层立法思路,先后推动2部海警法配套法规纳入国家立法规划,制定出台3部规章、40余部规范性文件,涵盖执法主体、执法程序、执法监督、执法保障等各方面,确保海警执法活动始终在法治轨道运行。

坚持问题导向,紧盯海上执法难点、热点、堵点问题,对表中央国家机关,联合制定出台海上缉私、渔业执法、海洋资源开发利用等重点领域10余部规范性文件,统一执法理念和标准尺度。

坚持衔接协调,紧跟国家行政执法、刑事司法立法进程,全面融入法治国家、法治政府、法治社会建设,参与涉海法律法规制定修订,提升海警法与相关法律的衔接性、协调性、耦合性。

有效稳控海上局势

“中国海警坚持因情施策、依法依规防范和制止有关国家侵权挑衅,有力震慑‘台独’分裂行径,坚决捍卫国家领土主权和海洋权益。”张建明说。

五年来,累计出动舰艇56万艘次、航空器6000架次遂行任务。组织钓鱼岛领海巡航134次,2025年钓鱼岛巡航天数达357天;常态开展东海、南海、黄海定期维权巡航,台岛及其附属岛屿周边海域执法巡查和黄岩岛领海及周边区域执法管控。持续创新行动策略,优化管控模式,及时感知、快速响应、有效

应对外方侵权活动,实现钓鱼岛海空立体巡航新突破,塑造了海上维权新态势,构建了按一个中国原则依法管控台海新格局。

“根据海警法、渔业法、海洋环境保护法等国内法和包括联合国海洋法公约在内的国际法,中国海警对黄岩岛领海及周边区域开展执法巡查,依法依规跟踪监视、警告驱离非法侵权滋扰的外籍船舶和飞机,及时救助周边海域遇险船舶。”中国海警局执法部副部长刘德军说。“近日,我们在黄岩岛西北海域成功救助并向菲律宾海警移交17名遇险船员,充分展现我负责任大国形象。”

维护海洋发展秩序

中国海警积极适应海洋强国战略需求,将海上执法工作融入国家海洋社会治理全局,更好维护海洋稳定,服务海洋经济发展。

每年联合自然资源部等部门开展海洋资源环境专项执法行动,加强对海洋工程、无居民海岛、海上油气勘探开发设施等巡逻监管,累计巡查各类目标69万个次,严厉整治非法占用海域、非法倾废等违法违规行为,查获海洋资源环境案件2100余起。

联合最高人民检察院、公安部部署开展打击整治盗采海砂违法犯罪专项行动,重点海域发案数量下降83%,遏制盗采海砂多发频发态势。

每年联合公安部、农业农村部开展伏季休渔专项整治行动,集中整治涉渔“三无”船舶、大马力快艇非法作业问题,查获各类违法渔船8300余艘,查扣渔获物8760余吨,驱离外籍渔船12万艘次。

“碧海蓝盾”海洋资源环境专项执法行动是海警的执法品牌,每年我们都会联合相关部委开展。“中国海警局执法部二一说,“2025年,我们联合工业和信息化部、自然资源部、生态环境部等部门开展行动,涵盖海域使用、海岛保护、海洋倾废、海底电缆管道和自然保护地等各方面。行动期间,共巡查各类用海项目1.7万余个次,查获各类型海洋资源环境案件300余起,较去年同期增长96%。”

净化海上治安环境

中国海警聚焦中央关切、社会关注、群众关心的突出违法犯罪,坚持打团伙、摧网络、断链条,扎实

实开展“净海”“獴猎”等系列专项行动,侦破一批海上走私、贩毒、偷渡等大案要案,有力维护管辖海域安全稳定。

五年来,共查获走私案件2800余起,查获涉案冻品8万余吨、成品油约5万吨、香烟1000万余条,总案值约83亿元,其中,“ZS2301”特大走私专案查扣涉案船舶5艘、冻品7000余吨,涉及13个省、区、市,打击战果、覆盖范围均创海警成立以来走私案件之最;侦破毒品案件23起,缴获毒品19吨,其中“2025·2·24”海上特大走私毒品案一次性缴获冰毒497吨,创近年来亚太地区单案海上缴获毒品量最高纪录;查获偷渡案件260余起,抓获违法犯罪嫌疑人2300余名,有效维护国家出入境秩序和沿海安全稳定。

中国海警局执法部付严肖表示,作为海上执法力量,中国海警在遏制毒品海上走私、守护国门安全中地位重要、责任重大。

“2025·2·24”海上特大走私毒品案前期由泰国、美国缉毒部门联手侦查,中方接线索通报后快速反应,海警舰艇成功拦截毒船并查获毒品。这是中泰美三方缉毒合作的重大成果,为国际执法合作树立了典范。”付严肖说。

守护人民安全防线

中国海警通过加强执法服务、全力帮困解难、维护公平正义,更好回应人民群众对海洋社会安全和海洋建设发展的美好向往。

加快构建“海上枫桥”治理体系,联合相关涉海部门共建海上纠纷调解室,推动创建山东长岛、辽宁长海、福建泉州等“海上枫桥”品牌,组织矛盾纠纷化解和风险隐患排查。五年来,各级海警机构共调处纠纷4000余起,实现“小事不上岸、大事不出港、矛盾不上交、化解在现场”。延伸便民服务触角,组建矛盾化解、普法宣传、医疗救援、群防群治等海上特色服务队,把服务送到船头,暖到心头,累计走访船舶142万艘次、船员386万人次。

不断健全海上救援联动机制,加强与海事、应急管理等力量协同,救援遇险群众7200余人。五年来,海上救助类警情年均增长11.9%,95110海上报警服务平台已成为人民群众信赖的“平安热线”。

中国海警局执法部刘俊悦介绍,95110报警电话开通6年多,实现海警接处警工作从无到有、从有到优的跨越式发展。

“在接处警机制上,构建两级接警、四级处警的警情流转机制,分类细化警情响应标准,深化与涉海部门协作配合,实现全线设防、全域布局,警情响应速度越来越快,处置质效越来越好。在接处警手段上,适应‘互联网+’时代新形势,开发网页报警功能,2月1日上线微信报警小程序,让人民群众报警手段多元化、报警求助更便捷。”刘俊悦说。

开创海洋事业新局面

五年来,各级海警机构坚持共商、共治、共建,持续深化内外部协作配合,着力构建打击监管并重、执法司法并进、海域陆地并治、法治综治并施的海洋综合治理新格局。

中国海警局执法部刘志旭说,近年来,中国海警局积极参与国际和地区海洋治理,务实开展海上执法对外交流合作。

中国海警与14个国家涉海部门建立协作配合机制,各级海警机构与相应涉海部门签订协作配合办法2600余个。自2023年起,中国海警局牵头国家机关6部门,每年举办海上执法工作会议,提出构建联建联动联管联治“四联”治理模式,以综合治理释放海洋发展新动能。

不断扩大海警国际朋友圈,先后与俄罗斯、印尼、秘鲁等7个国家海上执法机构签订合作备忘录,与越南、韩国、马来西亚等国家海上执法机构建立常态联络机制,每年组织2艘舰艇开展北太平洋洋公海渔业执法巡航,全面参与海洋治理,建立海洋秩序规则,不断强化在国际海洋事务中的主导权、话语权。

“2025年,我们成功主办第25届北太平洋地区海岸警备执法机构论坛,促成全体成员机构5年来首次线下聚首,积极宣传介绍‘海洋命运共同体’理念,发起地区海上执法合作倡议。”刘志旭说,同时,持续深化周边海上执法合作,成功接待马来西亚海警执法船首次出国访问,与越南海警开展第29次北部湾联合巡逻。去年,中国海警三门舰成功救助8名韩国船员,4名代表被韩国济州道政府授予“荣誉道民”。

公益寻亲帮走失者找到回家的路

记四川广安邻水县年代烧烤店经营者甘彪

关注2025年最美退役军人

□ 本报记者 廉颖婷

平时,他是一家烧烤店的店主,忙于打理生意;闲暇时,他是一名公益寻人志愿者,剪辑发布视频助人寻亲。

他叫甘彪,四川省广安市邻水县人,曾服役于中国人民解放军原北京军区第65集团军某师,现在是邻水县年代烧烤店经营者。

甘彪的公益寻亲之路始于2017年。这一年,他救助了一名流浪聋哑老人,并通过短视频助其成功寻亲。此后8年多,他邀请爱心人士共同组建寻亲志愿者团队,累计发布5500余条寻亲信息,成功帮助120余个家庭团圆。

2017年5月6日晚,甘彪打球时,看到球场旁有一个瘦弱的老人,不像本地人。询问周围人得知,老人在外,是聋哑人,平日睡在桥洞和窝棚里。

晚上烧烤店营业后,老人来到店里,甘彪为他炒了一盘炒饭。临走时,老人把自己种的菜留下,这让甘彪有点惊讶。他听邻居们说,老人很守规矩,也很勤快,靠捡垃圾和种菜为生。有时,帮奶奶场割草喂牛,换取饭吃。后来,老人每次到店里,甘彪会免费给他提供餐食。

2018年6月5日,老人不小心摔倒。得知情况后,甘彪将他送往医院救治。伤愈出院后,甘彪和朋友们凑钱为老人租了一间房子,并购置家具等生活用品。甘彪每天给老人带饭过去,并和店里员工一起轮流为老人洗头洗脸。

甘彪知道,这不是长久之计,于是,他产生为老人寻亲的想法。他用视频记录下老人生活的点滴,并发布到短视频平台上,希望早日帮助老人找到家人。

2019年2月28日,在为老人发出第426条视频后,甘彪接到一个来自广东的电话,希望确认老人是不是自己走失的叔叔。通过视频确认长相和声音后,老人身份终于得到确认。原来,老人年幼时因服错药物,导致认知障碍和语言交流障碍,于2008年3月从重庆梁平家中走失。看到甘彪的寻人视频后,一家人终于团聚。

甘彪不仅助人寻亲,而且经常为困难群体提供力所能及的帮助。2019年3月,甘彪得知邻水县龙桥乡灯笼村有3户贫困家庭,家里没有一件像样的家具。于是,他发动社会力量一起投入帮扶济困工作,为灯笼村捐赠电视、桌子、椅子等物品。

2021年12月20日,河南省的李某伟与甘彪联系,希望帮助自己找到亲生父母。由于担心养父母看到后难以接受,李某伟不愿意在视频中露脸。在甘彪不断劝说和鼓励下,李某伟最终答应在镜头前讲述自己的故事。甘彪发现,李某伟依稀记得当年家乡的模样。于是,他鼓励李某伟用画笔将家乡面貌展现给网友。几天后,李某伟的家人通过这幅画发现了他。2022年元旦,李某伟母子相认。

2021年10月,甘彪得知97岁老人老太路某想寻亲的消息后,主动上门帮老人拍视频。视频中,老人讲述了自己从安徽嫁到邻水县。视频发布后不久,安徽省蚌埠市五河县媒体到老人家乡走访,很快就找到她的女儿李某英。2022年1月6日,李某英从安徽赶赴邻水,这对离散75载的母女终于团聚。97岁的母亲给了77岁的女儿包了120元红包,希望她月月红。

这样的事情对甘彪来说还有很多。2022年12月,甘彪接到山东小伙赵某君寻亲求助,他身患甲状腺瘤,急需寻找亲生父母进行血液配型延续生命。甘彪得知,赵某君出生几个月后,就被抱到山东,随即为他录制发布寻亲视频。2023年3月,赵某君独自一人到四川省成都市寻亲,甘彪随后也赶到成都,并联系当地媒体帮助其寻找亲人。2023年8月,通过采血比对,赵某君找到亲生父母。“我们盼赵某君制作发布二十多个寻亲视频,受到媒体关注和报道。找到亲人后,我经常和他通电话,鼓励他早日战胜病魔。”甘彪说。

听寻亲者讲述与亲人失散经历时,甘彪常被他们流露的真实情感所感动,切身体会到他们的悲欢离合和喜怒哀乐。当面对有寻亲想法却又犹豫不决的求助者,甘彪总会鼓励他们寻亲要趁早,因为岁月不等人,很多年事已高,犹豫彷徨可能再难见到亲人。

在甘彪眼里,每一段寻亲经历背后都是一个励志故事。有的人在寻亲路上一走就是许多年,思念的痛苦、漫长的等待、缥缈的希望、深掩的失望一路相伴。但不管经历怎样的艰辛和曲折,他们对亲人、对家的那份渴求都不曾削减。对于甘彪来说,寻亲的过程也是一段人生旅程,每一次走失者与家属团聚,都是生命的一次延展。

“如果问我寻亲的意义是什么?我觉得那是一种静水流淌在血液里的牵挂。或许失散的原因有千万种,迷失的路线有千条,但回家的路只有一条,万水千山隔不断血脉于水的亲情。”这是甘彪对寻亲最大的感受。



(退役军人事务部供图)

新时代涉军维权工作

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 冯子娟 田国庆

近日,黑龙江省军区佳木斯军分区与佳木斯市向阳区人民法院联合召开涉军维权工作座谈会。会议研究部署涉军维权工作,注重健全完善制度机制,充分发挥审判职能,联动打造法治宣传阵地,妥善解决一批涉军纠纷,有力维护国防利益和军人军属合法权益。

会议指出,要持续聚焦服务备战打仗,着力解决影响和制约部队战斗力生成提高的涉法问题。要强化“涉军案件无小事”工作理念,用心用情用法扎实做好涉军案件相关工作。要坚持守正创新,注重拓展协作范围和数智赋能,创新法治宣传方式,不断推动涉军维权工作向高质量发展。

运用。

会后,法官还为官兵提供“一对一”法律咨询服务,解答官兵及家属在涉法维权中遇到的困惑,精准回应个性化法律需求。

围绕涉军维权工作提质增效,佳木斯军分区与向阳区法院就完善涉军案件办理机制展开专题研讨。军地双方建立常态化联席会议制度,通过定期通报涉军案件办理情况,研判涉军维权新形势新问题,协调解决跨域涉军纠纷等,进一步推动涉军维权工作从单兵作战向军地协同转变,从被动应对向主动服务升级。

向阳区法院院长鲁晓薇表示,将持续畅通涉军维权“绿色通道”,严格落实涉军案件优先立案、优先审理、优先裁判的“三

优先”原则,确保涉军纠纷得到高效化解。

佳木斯军分区领导表示,通过与地方法院建立常态化协作机制,能够让司法服务更好对接部队需求,帮助官兵卸下包袱,全身心投入练兵备战。

鲁晓薇说,涉军维权工作是人民法院的法定职责和法定义务,法院将以此次座谈会为契机,进一步强化涉军审判专业化建设,用足用好军地协作机制,以高质量司法服务保障国防和军队现代化建设,巩固军政军民团结的良好局面。

近年来,佳木斯市始终将涉军维权工作作为双拥工作的重要抓手。此次佳木斯军分区与向阳区法院协作机制创新,是当地深化新时代涉军维权工作的又一重要实践。